


Encuesta de Corrupción en Chile

Percepción y 
Realidad



Introducción
• La encuesta surge de la inquietud de anal izar el  fenómeno de la
corrupción en Chile en forma directa y específ ica.

•Pretende ir más al lá de la percepción de los niveles de corrupci ón, 
acercándose al anál is is de la naturaleza de los hechos.

•Se apl icará anualmente permitiendo anal izar la evolución del fenómeno 
de corrupción en nuestro país.

• La definición de corrupción uti l izada fue “el uso de bienes y servicios 
públ icos como asimismo de regulaciones y cuerpos legales para ot orgar 
privi legios privados”

• A partir de esta definici ón la corrupci ón t iene lugar en la relaci ón entre 
autoridades y funcionarios públicos y agentes privados.

•Los estudios comparados muestran que el grupo que mayor información  
sobre hechos de corrupci ón t iene son los empresarios  y ejecutivos de 
empresas.



La encuesta  está  dividida  en:

I. Act i tudes y Opiniones

II. Nivel de Corrupción Percibido en el País y en las 
Inst ituciones

III. Anál is is  de los Hechos de Corrupción



Ficha Técnica
Tipo de Encuesta: Encuesta Probabil ística, 

Cuestionario estructurado, 
anónimo por correo.

Universo: Empresarios y Ejecutivos de todo Chile
Ingresados  en el Directorio 
Nacional de Empresas 
y Ejecutivos Chile, 2002

Error estimado 
Respecto al Universo: 5 %

Muestra: 414 Empresarios y Ejecutivos 
seleccionados en forma aleatoria. 

Con Reposición 

Fecha: 1 Octubre 2002 a 30 Enero 2003

Hechos relevantes: Caso Coimas, Sobresueldos ,

Caso Gate MOP.



Sectores  Económicos Representados en la  

Encuesta :  

Agropecuar io S i lv íco la

Pesca

Miner ía

Industr ia  Manufacturera 

E lectr ic idad,  Gas y Agua

Construcc ión

Transpor te  y  Te lecomunicac iones  

Comerc io ,  Restaurantes y  Hote les

Serv ic ios F inancieros

Serv ic ios Técnicos y Profes ionales

Otros ,  como Educac ión,  Prop iedad y  V iv ienda,  Serv ic ios  Profes ionales etc .



Actitudes y 
Opiniones



Cuadro N°1: Situaciones que son consideradas como Corrupción

à Ex is te  consenso en cuanto a  las  s i tuac iones que son cons ideradas como cor ruptas .

à Que se contrate  a  un par iente o un conoc ido para un cargo de conf ianza no  es  

cons iderado como cor rupc ión por  38% de los  ent rev i s tados .

Situación Si No No resp

Que un funcionario contrate a un pariente o conocido para un cargo de confianza 59,3% 37,8% 2,9%

 Que un funcionario permita que las opiniones interesadas de sus conocidos influyan sus decisiones
86,5% 10,4% 3,1%

 Que un Carabinero no aplique una multa por conocer al afectado o por el cargo de éste 90,6% 8,0% 1,4%
Que un funcionario establezca condiciones laborales que le sean favorables a sí mismo o a terceros 
(ej: en una empresa pública) 90,8% 7,2% 1,9%

 Usar un bien fiscal (autos, oficinas, etc.) para fines personales 91,1% 6,8% 2,2%
Entregar información privilegiada 92,8% 5,8% 1,4%

 Que un funcionario público contrate a un pariente o conocido habiendo alguien mejor calificado
94,2% 5,3% 0,5%

 Que un funcionario público influya en una compra de bienes o servicios para beneficar a terceros a 
cambio de un favor 94,2% 5,3% 0,5%
 Que un actuario reciba dinero para que retrase o acelere un juicio 94,0% 5,3% 0,7%
 Que un funcionario establezca condiciones comerciales que sean favorables a terceros a cambio de 
dinero o un favor (ej: tarifas paea empresas reguladas) 93,7% 5,1% 1,2%

 Que un funcionario pida o reciba dinero para agilizar un trámite 94,4% 4,8% 0,7%
 Que un funcionario pida o reciba dinero para no aplicar una multa 94,7% 4,6% 0,7%

Que un político vote  de una determinada manera un proyecto de ley para beneficiar a un tercero a 
cambio de un favor 94,9% 4,3% 0,7%



Principales Causas de la 
Corrupción

Orden de Importancia

1. Un Sistema Judicial ineficiente

2. Sanciones muy bajas

3. Falta de valores éticos

4. Falta de transparencia en las decisiones públ icas

5. Procedimientos administrat ivos inadecuados

6. Un Estado muy grande e inf luyente

7. Bajos sueldos de los funcionarios

8. Falta de l ibertad en los medios de comunicación



Principales Consecuencias de la 

Corrupción

Orden de Importancia

1. Pérdida de confianza en las instituciones

2. Decadencia moral

3. Pérdida de igualdad ante la ley

4. Inseguridad jurídica

5. Mayores dif icultades para hacer negocios

6. Inestabil idad polít ica

7. Distorsión del gasto público

8. Menores recaudaciones tr ibutar ias



Percepción de la Corrupción en 
el     País y en las  
Instituciones



àEl  n ive l  de corrupc ión en Chi le  es mayor de lo que  arroja   la  encuesta   de  
Transparency Internat iona l

à Este resu l tado puede estar  afectado por  los  casos de corrupc ión conoc idos  a  
part i r  de octubre de l  año pasado

¿Cuál es el nivel de Corrupción percibido hoy en el país?
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à 67,7% de los  encuestados cons ideran que la  corrupc i ó n es  mayor  que hace un 
año.

à Por lo  tanto ex is te la  percepc ión que l a  co r rupc ión  es  un  fenómeno en  aumento  
en Chi le .

En relación a un año atrás la corrupción es...
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à66% de los  ent rev is tados cons ideran que la  cor rupc ión en e l  fu turo será mayor .

àSe  re fuerza  e l  hecho que la  cor rupc ión  es  un fenómeno que va en  aumento .

En el futuro la corrupción será...
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à Calculando lo que correspondería a un 4 en la escala de 1 a 10, siete instituciones 
reprobarían el examen de niveles de Corrupción.

àHay que recordar que según los entrevistados la principal consecuencia de la corrupción es 
la pérdida de confianza en las instituciones.
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siguientes instituciones?



Los casos de Corrupción son hoy más graves que hace un año
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La cantidad de gente involucrada en Corrupción es muchísimo 
mayor de lo que se sabe
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à Los grá f icos anter iores muestran que la  corrupc ión es  perc ib ida como un 
prob lema grave y  además extend ido .

La Corrupción se encuentra en todos los niveles de la 
administración pública
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à En cuanto  a l  combate  de la  cor rupc ión los  encuestados p iensan que se  pueden 
tomar medidas para contro lar la

Se puede hacer muy poco para combatir la Corrupción
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à E l  prob lema es  que en Ch i le  no se  denunc ian los  casos  de cor rupc ión.

La gente no denuncia los casos de Corrupción
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àLa razón podr ía  ser  que las  personas perc iben que no se cast iga a  los  corruptos y  
que por  lo  tanto no t iene sent ido denunc iar .

à Esta percepc ión es reforzada por  los  a l tos n ive les de corrupc ió n que se perc iben 
en e l  Poder Judic ia l .

En Chile es difícil que se castigue a los corruptos

2,7%
1,0%

2,7%

6,5%
5,1%

8,7%

1,4%

33,3%

3,4% 3,4%

13,3%

18,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 No
resp.

Muy en Desacuerdo Muy de Acuerdo

Promedio: 7,7



Hechos de 
Corrupción



à60% de los  encuestados  d ice  conocer  por  lo  menos 1  caso de cor ru pc ión durante 
el úl t imo a ño.

à Se t ra ta  de casos de cor rupc ión conoc idos en forma d i recta ,  no a t ravés de los  
med ios  de  comun icac ión .

¿Ha sabido de casos de Corrupción durante el último 
año?
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à En la  mayor ía  de los  casos  los  encuestados conoc ieron los  hechos de cor rupc ión 
en forma d i rec ta .  En segundo y  tercer  lugar  los  conoc ieron a  t ravés  de  un amigo o  

un famil iar.
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à En la  mayor ía  de los  casos  los  encuestados  conoc ieron ent re  uno y t res casos de 
corrupc ión en un año.

¿Cuántos casos de Corrupción conoció durante el 
último año?
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¿La víctima u otra persona denunció el caso?
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àEl  hecho que no se l legue a una sanc ión des incent iva la  denunc ia de los  casos 
produc iéndose un c í rcu lo v ic ioso.

Si se denunció el caso ¿Hubo algún tipo de sanción?
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à La mayor ía  de la  gente  no denunc ia  porque las  denunc ias  no t ienen e fecto  y  por  
miedo a represa l ias ,  factores que se re lac ionan.

¿Por qué no denunció el caso?
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¿Qué porcentaje del costo de un negocio se gasta en 
pagos ilícitos o regalos necesarios para concretar un 

negocio?
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àAmbos grá f i cos  nos  muest ran e l  impacto  económico que t iene la  corrupc ión.

En caso que un negocios se retarde por episodios de 
corrupción ¿Cuánto tiempo más se puede demorar?
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àLas empresas que t ienen una re lac ión d i recta con e l  Estado conocen  l evemente  más  
hechos de cor rupc ión.

Relación con el Estado y conocimiento de casos de 
corrupción
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à Las empresas que están su jetas  a  prec ios  d ic tados por  par te  de l Es tado son las  

que más hechos de cor rupc ión conocen,  segu idas  por  aque l las  que venden b ienes y  

serv ic ios a l  Estado.

Tipo de relación con el Estado y conocimiento de casos 
de corrupción
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à Las  empresas  más  pequeñas  son  l as  que  conocen más  casos  de  cor rupc ión a l  
año.

Conocimiento de casos de Corrupción y tamaño de la 
empresa
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àLas   empresas  de l  sec tor  Const rucc ión y  Miner ía  son las  que más hechos  de  
cor rupc ión conocen.

Sector económico y conocimiento de casos de 
corrupción
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Conclusione
sv Los n ive les  de corrupc ión perc ib idos son más a l tos  de lo  que se pensaba.  Se   perc ibe   

como un fenómeno en expans ión  y  de  mayor  gravedad.  E l lo  con e l  t iempo afec ta  e l  n ive l  de  

conf ianza en las inst i tuc iones pol í t icas y en part icu lar  a l  Estado,  lo  que a  su vez  puede tener  

e fectos  en mater ia  de  c rec imiento económico.

v Invest igac iones,  e l  Poder  Judic ia l ,  Empresas  Públ icas,  Munic i pal idades,  Min ister ios,  

Cámara  de D iputados y  Hosp i ta les ,   son las  ins t i tuc iones perc ibidas  con los  mayores  n ive les  
de corrupc ión.  

v65% de los  encues tados  que conoce casos  de  cor rupc ión  sabe ent re 1 y  3 casos a l  año.

vExiste  baja conf ianza  en la  inst i tuc ional idad   establec ida  en Chi le   para  combat i r   la  

cor rupc ión,  por  lo  que  la   gente  no denunc ia   hechos.

v La fa l ta de conf ianza en las inst i tuc iones y órganos pol í t i co-admin is t ra t i vos  t iene como 
consecuenc ia  que se perc iba que e l  acto de denunc iar  no t iene efecto,  y  por  e l  contrar io  la  

denunc ia  puede t raer  e fectos  negat ivos sobre e l  denunc iante.  

vLos efectos de la  corrupc ión se expresan en e l  re t raso (c inco meses  en  promed io)  de  

determinadas act iv idades económicas  lo  que f ina lmente puede ince nt ivar a pagos i l íc i tos,  

para  poder  concretar  un negoc io ,  los  que pueden l legar  a  represe ntar  en  promed io  un  2% de l  
costo  de una act iv idad económica.  


